ZESTAW 3 8.10.2024

Pilke wyrzucono ukos$nie w gore pod katem 45° z predko$cia poczatkowa Vo= 12 m/s. W odleglosci 12
m od miejsca wyrzutu stoi pionowa $ciana. Oblicz:

a) czas t, po ktorym pitka trafi w $ciang,

b) czy pitka uderzy w $ciane wznoszac si¢ czy juz opadajac?

c) oblicz sktadowe predkosci pitki Vi i ¥, w momencie trafienia i szybkos¢ wypadkowa V,

d) kat pod jakim pitka trafi w $ciang,

e) maksymalng wysoko$¢ H na jaka wzniesie sie¢ pitka,

f)  wysoko$¢ od podstawy $ciany /4 na jakiej pitka w nig uderzy,

g) w jakiej odleglosci X od Sciany pitka po sprezystym od niej odbiciu uderzy w ziemie.

Wspinacze utkngli na szczycie skaly wznoszacej si¢ 250 m nad poziomem ziemi. Samolot majacy
dostarczy¢ zaopatrzenie leci poziomo na wysokosci 200 m ponad wspinaczami, z szybko$cig 250 km/h.
Gdy znajduje si¢ w pewnej odleglosci od szczytu skaty nastepuje wyrzut zasobnika.
a) W jakiej odlegtosci od celu zasobnik powinien zosta¢ upuszczony z samolotu?
b) Jezeli samolot zblizy si¢ na odlegto$¢ 400 m, to z jaka szybkoscig pionowa (w gore czy w dot?)
zasobnik musi by¢ wyrzucony, aby trafit w cel?
c) Z jaka szybkoscia uderzy on w szczyt skaty?

W windzie, ktéra hamujac porusza si¢ w dot ze staltym przyspieszeniem rownym ‘s przyspieszenia
ziemskiego, znajduje si¢ waga sprezynowa, na ktorej spoczywa cialo o masie 6 kg. Zadanie rozwigzuj w
inercjalnym i nieinercjalnym uktadzie odniesienia.

a) wykonaj rysunek z zaznaczeniem wszystkich sit dziatajacych na ciato;

b) oblicz wskazania wagi.

Z réwni pochytej o kacie nachylenia o zsuwa si¢ w czasie ¢; ciato o pewnej masie. Po zsunieciu z rowni,
przesuwa si¢ jeszcze po poziomym podtozu i odcinek S. Wspodtczynnik tarcia podczas catego ruchu
wynosi f.

a) Narysuj sity dziatajace na ciato na rowni i poziomym torze.;

b) Zapisz rownania Newtona dla obu przypadkow ruchu;

¢) Nie korzystajac z zasady zachowania energii oblicz szybkos$¢ ciata V; na konicu rowni;

d) Oblicz czas przebycia odcinka S.

W zawieszony na lince o dlugosci L worek z piaskiem o masie M trafia lecacy poziomo pocisk o
szybkosci Vy. Pocisk wigznie w piasku i powoduje odchylenie linki z workiem o kat o od pionu. Oblicz
poczatkowsa szybkos¢ pocisku.

Korek o dtugosci Ly jest wyciggany ruchem jednostajnym z butelki o zwyczajowej pojemnosci i szyjce w
ksztatcie walca. Sila tarcia miedzy catym korkiem a szyjka jest rowna 7). Scianki $ciskaja korek
roOwnomiernie na catej jego dtugosci. Podaj zaleznos¢ sity tarcia od dtugosci wysunigtej czgsci korka oraz
oblicz prace jaka nalezy wykonaé aby wyciagna¢ korek z butelki.

Predko$¢ ciata o masie m, ruszajagcego z miejsca rosnie proporcjonalnie do czasu, pomimo dziatania
zmienne;j sity oporu —rosnacej proporcjonalnie do szybkosci ciala. Oblicz prace wykonang na rozpedzenie
ciala na odcinku S.

W chwili gdy spadajaca swobodnie kula z gliny o masie M znajduje si¢ na wysokos$ci 4 nad ziemig i ma
szybko$¢ V; , trafia w jej Srodek, poruszajgcy poziomo si¢ z predkoscia V) pocisk o masie m =% M,
ktory utkwit w kuli. Dane g. Oblicz:

a) szybkos¢ kuli po wbiciu si¢ w nig pocisku;

b) jak daleko od miegjsca trafienia spadng kula z pociskiem,

¢) pod jakim katem kula uderzy w ziemig.

Maty prom kosmiczny o przekroju poprzecznym S = 10 m? lecacy z szybkoscig V=10 km/s wpada w
obtok mikrometeorytow. Masa jednego mikrometeorytu wynosi m = 0,02 g, a w 1 m> obloku znajduja
si¢ n = 2 mikrometeoryty. Zaktadajg catkowicie sprezyste zderzenia czasteczek z powloka statku
obliczy¢, jaka sit¢ ciaggu powinien zapewnic silnik promu, aby jego szybkos¢ nie ulegta zmianie.
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